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CHE OPERAZIONI Posso fare CON i vettori ? (parte II )

IL PRODOTTO scalare LÒÀ
,
0J > oppure ÒÀ . ÓB

Il prodotto solare è un
"

prodotto tra due vettori
"

.

Dati due vettori
,
il prodotto sedare dei due vettori è un

vero e vale esattamente :

t.at/oris--IoIl.IoIIc
dove 2 è l'angolo più piccolo tra ÒÀ e ÒB

'

.

In coordinate cartesiane : se OÀ - (Xa , Ya ) , ÒB = (XB, y. )
allora

aoj.o-js-XAXB-Y.at#
IL prodotto vettoriale ÒÀ xòb
Il prodotto vettoriale è un

"

prodotto tra due vettori
"

.

Dati due vettori
,
il prodotto vettoriale dei due vettori è un

Vettore e si indica con ÒÀXOTÒ .

I òàxorile lòàtlààlisinld)
la direzione è perpendicolare al piano in cui stanno ÒÀEÒB

.

il verso si ricava con la "

regola della mano destra
"
:

si dispone il pollice della mano destra nella

direzione e verso di ÒÀ
,
l' indice nella direzione

e verso di ÒÈ .
Distendendo il dito medio perpendicolarmente

al palmo della mano
,
si ha la direzione e il vero

in cui punta il prodotto òàxòi .



EQUAZIONI E DISEQVAZIONI .

Abbiamo introdotto il concetto di funzione ed abbiamo

visto che il grafico di una funzione si può
"

disegnare
"

nel piano cartesiano
.

In queste lezioni vedremo
come si disegnano i grafici di alcune funzioni

"

speciali / semplici
"

.

Vedremo inoltre come i grafici di funzione ci possono
aiutare a risolvere equazioniedisequa.hu

EQUAZIONI : f
f

ix.
Abbiamo disegnato il grafico della funzione f.
Risolvere l'equatore flxteo significa individuare

i punti in cui la f interseca l' asse delle X
.

La risoluzione grafica del nostro problema sono quindi i

punti rossi
.

DISEQUAZIONI : f (X ) 70

^

f

ix.
1) Trovo

"

gli zeri
"

della funzione → i punti rossi



che ho trovato prima quando ho risolto flxteo .

2) Mi chiedo che parli della funzione stanno sopra

l' asse delle X ( colorate in giallo )

3) la soluzione sono tutte quelle X per le quali flx )
sta sopra l' asse delle × ( le × rosse associate dalla legge
x ⇒ flxt alle flx) gialle ) .

Attenzione : le soluzioni sono SEMPRE punti sull' asse delle ×

e HAI sul grafico della funzione .

La procedura precedente può essere ripetuta per risolvere

flx ) < 0 .
Basta ripetere i 3) punti sostituendo sotto

z sopra
.

flx ) co
^

f

ix.
La procedura funziona qualsiasi sia il grafico della f .



GRAFICI DELLE POTENZE

Vediamo come è fatto il grafico di fate xn
con me 1,2 ,

3
,
. . . un numero naturale .

^ a

1

funzione

÷: ÷ :÷÷

ma a fa ) - X me fate × '

ft :[ ± : ) ( t' l' I

1 funziona
funzione

a

%:
i

n» fcxt-kn-4flxt.ir "

It : " "I . ) ( til " I

1



POLINOMI : in generale un polinomio di grado
m si scrive come

ao t aux t azz
'

+ . -
t am

Esempi :

2×73
, 4×2 TGX ,

3×7×+1
,
.
.
.

EQUAZIONI E DISEQUAZIONI con i POLINOMI

EQUAZIONI DI PRIMO GRADO

raxtb - o con ateo

soluzione Xe - E UNA soluzione
a

DISEQUAZIONI DI PRIMO GRADO

Prendiamo a e b positivi .
1) AXtb 70 soluzione : X) - L

a

E) ex - b > o soluzione : x > E
a

3) -Ax tb > o → ex - beo soluzione : xche
a

4) -Ax - b > o → raxtbco soluzione : Xc - la
a.

Soluzione grafica : devo disegnare la retta axtb
,

poi posso seguire la procedura generale vista prima per fcx )

qualsiasi .

Come disegno la retta raxtb ?

Visto che abbiamo risolto naxtb - o sappiamo che

passa per il punto Xe -1
, passa quindi per P - f- fa ,

0 ) .
a

Cosa vale per × > o ? a. otto = b ⇒ passa per 9=10 ,
b) .

C' è una sola retta che passa per P e 9 ,

basta quindi
congiungerli .



1) axt b)O
Q
.

y = b

- :#a
2) ex - b > o

y= -b
a

3) - Ax t b >o

q .

D= b

4) - ex - b >o

riff
• @

G--b

-



Questa lezione 4 si basa sul CAPITOLO 8 e 3 del libro

SAPERE : quali OPERAZIONI si possono Fare Dati due vettori

FUNZIONI POTENZA Xn Con m intera

RETE NEL PIANO
.

Saper Fare : calcolare il prodotto scalare Di Due vettori

calcolare l' ANGOLO TRA due vettori DATE le loro COORDINATE

calcolare Il prodotto vettoriale DI Due vettori

RISOLVERE GRAFICAMENTE UN' EQUAZIONE ED UNA

DISEQUAZIONE DATO IL GRAFICO DI f FUNZIONE

Risolvere EQUAZIONI E DIJEQUAZIONI DI primo GRADO .


